

## Секция «Социология»

### Получение образования в воспитательных колониях, на примере Томской воспитательной колонии №2

*Петракевич Татьяна Викторовна*

*Студент*

*Томский государственный университет, Философский факультет, Томск, Россия*

*E-mail: ptv06149@mail.ru*

В финале VII Всероссийского фестиваля творчества осужденных воспитательных колоний России «Амнистия души» (2013 год) в номинации «Лучшая воспитательная колония» победила Томская воспитательная колония для несовершеннолетних осужденных женского пола (ВК-2). [1] Следует отметить, что победа в фестивале заслужена по праву, так как, несмотря на сложность, специфичность и напряженность работы, деятельность сотрудников по воспитанию и исправлению девушек разнонаправленная и продуктивная.

«Мы обслуживаем порядка 30 регионов России. От восточных границ Урала до западных границ Тихого океана. У нас есть девочки из Сахалина, с Дальнего Востока, с Камчатки. Томичек нет ни одной», — уточняет начальник ВК-2 Валерий Овсянников. [2] Несовершеннолетние преступницы - в основном выходцы из неблагополучных семей. Более трети осужденных отбывают наказание за особо тяжкие преступления.

Администрация колонии большое внимание уделяет воспитательной работе с девочками, которые, вероятно, в будущем станут мамами. В этой связи, колония взяла шефство над социально-реабилитационным центром для несовершеннолетних "Луч".[3]

В колонии ежегодно проводится конкурс красоты, артистизма и талантов «Мисс ВК-2». Большое внимание уделяется спорту . Более десяти лет здесь существует футбольная команда «Амазонки», выступающая на всех городских соревнованиях. В рамках акции «Урок футбола» футбольный клуб «Томь» проводил в колонии занятие, в ходе которого воспитанницы научили новым игровым приемам. [4]

Все осужденные получают среднее образование в школе, а в профессиональном училище - профессии швеи, штукатура-маляра, мастера отделочных строительных, оператора швейного оборудования и другие.[5] В 2008 году при поддержке Общества милосердия в тюрьмах «Вера, надежда, любовь» открыли компьютерный класс и осужденные получают профессию оператора электронных вычислительных машин. В школе преподаватели пользуются возможностями сети Интернет для подготовки уроков и внеклассных мероприятий.

В том же году училище выиграло грант по федеральной программе «Дети России» и купили новое швейное оборудование, позволяющее учиться и после освобождения работать на современном производстве. На фабрике колонии воспитанницы шьют разные по сложности изделия: от полотенец и постельного белья до комплектов спецодежды.

В целях расширения спектра образовательных услуг и повышения конкурентоспособности выпускниц на рынке труда после освобождения, в воспитательной колонии открыли новый класс, в котором обучают специальностям – фототехник, фотохудожник, специалист по рекламе. Учат осужденных очно и дистанционно - по скайпу – преподаватели Томского Губернаторского колледжа социально-культурных технологий и инноваций им. В.Я. Шишкова. В России аналога такого проекта нет. Материальную под-

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

держку в оборудовании класса техникой оказал международный фонд «Penal Reform International». 11 сентября 2013 года группа из восьми девушек приступила к занятиям. А уже в июне семь осужденных получили красные дипломы по специальности «техника и искусство фотографии».[6]

Инициативной группой в лице студенток Философского факультета Национального исследовательского Томского государственного университета, на базе ТВК-2 был реализован проект «Альтернатива». Целью которого было познакомить осужденных с другими профессиями, которые подходят для них, как для девушек и являются восребованными на рынке труда. Активисты выбрали 2 профессии – это парикмахер и визажист. При разговоре с начальником колонии удивило то, что он с радостью согласился сотрудничать, отмечая, что данные занятия будут очень полезны для воспитанниц. Также он рассказал о том, что колония поддерживает сотрудничество со многими организациями, которые предлагают что-то новое и интересное для осужденных девушек.

По плану было 5 мастер-классов, на которых осужденных обучали навыкам плетения кос, создания причесок и нанесения макияжа. Целью мероприятий было помочь воспитанницам колонии увидеть свои дальнейшие перспективы после освобождения и встать на «правильный» путь.

На 1, 3 и 5 занятиях проводился социологический опрос целевой аудитории, которая состояла из 12 человек (данное количество девушек было выделено руководством колонии). Целью первого опроса было узнать о необходимости и желании знакомства девушек с данными профессиями, узнать о том, хватает ли им спектра профессий, который имеется в учреждении. После анализа полученных результатов выяснилось, что 100% девушек хотят посещать наши занятия, так как им интересны данные профессии и они хотят реализовать себя в них в будущем.

В конце третьего занятия был проведен второй соцопрос, с помощью которого выяснилось то, что 100 % девушек хотят продолжить занятия. Но, к сожалению, программа занятий удовлетворяла лишь 85% девушек. Также было замечено, что все 12 осужденных получают новые интересные знания и практические навыки в предлагаемых сферах.

На заключительном занятии с помощью анкетирования было замечено следующее: 100% девушек довольны результатами работы, но вот количество человек, которые после освобождения намерены продолжить это дело снизилось до 75%, то есть 9 человек. Но сам факт, что нам удалось познакомить девушек с данными профессиями и возможными местами получения профессионального освобождения после освобождения из колонии, заинтересовать в них большинство, говорит о том, что наша деятельность оказалась эффективной. Об этом также свидетельствуют данные из беседы с воспителями.

### **Литература**

1. 1. Официальный сайт Федеральной службы исполнения наказаний: [Электронный ресурс]: [http://fsin.su/news/index.php?ELEMENT\\_ID=113590](http://fsin.su/news/index.php?ELEMENT_ID=113590) (дата обращения: 12.01.2014)
2. 2. Сайт новостей г. Томска: [Электронный ресурс]: <http://news.vtomske.ru/details/53863.html> (дата обращения 12.01.2014)

*Конференция «Ломоносов 2014»*

3. 3. Официальный сайт Федеральной службы исполнения наказаний: [Электронный ресурс]: [http://fsin.su/news/index.php?ELEMENT\\_ID=603](http://fsin.su/news/index.php?ELEMENT_ID=603) (дата обращения: 19.02.2014)
4. 4. Официальный сайт футбольного клуба «Томь»: [Электронный ресурс]: <http://fctomtomsk.ru/news/samyy-neobychnyy-urok-futbola> (дата обращения: 22.02.2014)
5. 5. Официальный сайт Федеральной службы исполнения наказаний: [Электронный ресурс]: [http://fsin.su/territory/Tomsk/news/detail.php?ELEMENT\\_ID=65065](http://fsin.su/territory/Tomsk/news/detail.php?ELEMENT_ID=65065) (дата обращения: 25.12.2013)
6. 6. Официальный сайт Федеральной службы исполнения наказаний: [Электронный ресурс]: [http://www.70.fsin.su/news/detail.php?ELEMENT\\_ID=90605](http://www.70.fsin.su/news/detail.php?ELEMENT_ID=90605) (дата обращения: 22.02.2014)